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Geracdo de numeros aleatérios com o programa Excel
Funcéo “aleatorio”

1- Supbe que, numa localidade, a populacdo de criancas com 36 meses tem 200
elementos. Supde ainda que a tabela abaixo representa os pesos destas 200 criangas.

11,4 12,9 13,2 13,5 13,8 141 14,5 14,8 151 154
11,6 12,9 13,3 13,5 13,8 141 14,5 14,8 151 154
11,7 13,0 13,3 13,5 13,9 141 14,5 14,8 151 154
11,7 13,0 13,3 13,5 13,9 141 14,5 14,8 151 155
11,8 13,0 13,3 13,5 13,9 141 14,5 14,8 151 155
12,2 13,0 13,3 13,6 13,9 14,2 14,5 14,8 151 155
12,3 13,0 13,3 13,6 13,9 14,2 14,5 14,8 151 15,7
12,3 13,0 13,3 13,6 14,0 14,2 14,6 14,8 151 15,8
12,3 13,0 13,3 13,6 14,0 14,2 14,6 14,8 151 15,8
12,3 131 13,4 13,6 14,0 14,2 14,6 14,9 15,2 15,9
12,5 131 13,4 13,6 14,0 14,3 14,6 14,9 15,2 15,9
12,5 131 13,4 13,7 14,0 14,3 14,6 14,9 15,2 15,9
12,6 131 13,4 13,7 14,0 14,3 14,7 14,9 15,2 15,9
12,6 131 13,4 13,7 14,0 14,3 14,7 14,9 15,2 15,9
12,6 131 13,4 13,7 141 14,3 14,7 15,0 15,2 16,1
12,6 13,2 13,4 13,7 141 14,4 14,7 15,0 15,2 16,1
12,7 13,2 13,4 13,8 141 14,4 14,7 15,0 15,3 16,2
12,8 13,2 13,5 13,8 141 14,4 14,7 15,0 15,3 171
12,8 13,2 13,5 13,8 141 14,4 14,7 15,0 154 171
12,8 13,2 13,5 13,8 141 14,4 14,7 151 154 17,2

Pretende-se efectuar um estudo desta populacdo recorrendo a uma amostra de
dimenséo 30.

Para recolher a amostra ir-se-4 utilizar o método de amostragem aleatéria
simples com reposicao.

Classifica a variavel estatistica a ser utilizada. E quantitativa ou qualitativa? E
discreta ou continua?




2- Iras agora aprender a utilizar a funcéo aleatério (RAND na versao inglesa do programa
Excel).

A funcéo aleatorio d4 como resultado um nimero (a sorte) no intervalo [0,1].
a) Com o cursor selecciona a célula Al. Escreve a expressao ,
= aleatorio ()

Pressiona a tecla Enter. Aponta o numero obtido. Verifica que o niumero pertence ao
intervalo [0,1].

b) Selecciona a célula A2 e volta a repetir o procedimento da alinea anterior. Faz o
mesmo na célula A3.

c) Repara que os valores aleatérios das células sédo alterados. Isto acontece sempre que
for efectuado um calculo.

Para fixar o valor calculado é necessario seleccionar a célula e na caixa de insercao de
férmulas, no fim da expresséo seleccionar a tecla F9. No lugar da formula passa a estar o
namero.

i)Efectua esse procedimento nas células Al, A2 e A3.

i) Determina agora um numero aleatorio na célula A4. Verifica se houve alteracdes nas
células Al e A2 e A3.

3- Irds agora efectuar os procedimentos necessarios para obter uma amostra de
dimenséao 30 de entre os 200 da populacdo. Para isso € necessario obter nUmeros inteiros
entre 1 e 200 de forma aleatdria (a sorte), para o qual pode utilizar-se a expressao,

= truncar(1+ 200*aleat6rio();0 )



Notas: Ao multiplicar-se aleatdrio() por 200 obtém-se nimeros no intervalo [0,200].

200*aleatdrio()

Ao adicionar-se 1 obtém-se numeros no intervalo [1,201].
1+ 200*aleatdrio()

Como se pretendem nameros sem casa decimal (inteiros), tem de ser eliminada a
parte decimal. Para isso utiliza-se a fungéo truncar.

truncar(1+ 200*aleat6rio();0 )

a) Utiliza esta expressao para obter nas células de Al a A30 os 30 valores. Aponta 0s
valores obtidos.

b) Verifica agora quais os valores que lhes correspondem na pagina 1, aponta-os e
escreve-0s na coluna B da folha de célculo, em frente ao valor da posi¢cdo em que se
encontra.

Nota: Em geral para obter niUmeros aleatérios num intervalo [a,b[ utiliza-se a expressao,

=(b-a)*aleatorio() + a



A funcao “Contar.se”

A funcdo contar.se (count.if na versdo em inglés) permite determinar a frequéncia
absoluta de uma determinada classe.

4- Determinar a frequéncia absoluta das classes da seguinte tabela.

Classes Frequéncia absoluta

[11,4 : 12,6]

[12,6 ; 13,8]

[13,8; 15

[15: 16,2 [

[16,2 ; 17,4]

Total

a) Para determinar a frequéncia absoluta da primeira classe na célula E2, selecciona essa
célula e escreve a expressao,
=contar.se(B1:B30;"<12,6")

Isto permite determinar quantos valores sdo menores que 12,6, entre 0s que se situam de
B1 a B30.
b) Para determinar a frequéncia absoluta da segunda classe na célula E3, selecciona
essa célula e escreve a expressao,

=contar.se(B1:B30;"<13,8”) - contar.se(B1:B30;"<12,6")
Serao deste modo considerados todos os valores que sdo menores que 13,8 menos 0s

gue sao menores que 12,6 (os da classe anterior).

c) Utiliza o mesmo processo da alinea anterior para determinar a frequéncia absoluta das
restantes classes.



